

ДОНСКІЯ  
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ  
ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Прав-  
леніи Донской семинаріи въ Ново-  
черкаскѣ.

Цѣна годовому изданію вѣдомостей  
3 р. 37 съ полов к., а съ доставкою и  
пересылкою 4 р. серебромъ.

ГОДЪ ДЕВЯТЫЙ

№ 9

1877 г.

1-го МАЯ

ОТДѢЛЬ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВА.

1) *Высочайшій Манифестъ.*

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

**МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,**

**ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ**

**ВСЕРОССИЙСКІЙ,**

**ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,**

и прочая, и прочая, и прочая.

Всѣмъ НАШИМЪ любезнымъ вѣрноподаннымъ извѣстно то  
живое участіе, которое МЫ всегда принимали въ судьбахъ угне-  
теннаго христіанскаго населенія Турціи. Желаніе улучшить и  
обезпечить положеніе его раздѣляетъ съ НАМИ и весь Русскій  
народъ, нынѣ выражающій готовность свою на новыя жертвы для  
облегченія участи христіанъ Балканскаго Полуострова.

Кровь и достояніе НАШИХЪ вѣрноподанныхъ были всегда НАМЪ дороги; все Царствованіе НАШЕ свидѣтельствуемъ о постоянной заботливости НАШЕЙ сохранять Россіи благословенія мира. Эта заботливость оставалась НАМЪ присуща въ виду печальныхъ событій, совершившихся въ Герцеговинѣ, Босніи и Болгаріи. МЫ первоначально поставили Себѣ цѣлью достигнуть улучшеній въ положеніи восточныхъ христіанъ путемъ мирныхъ переговоровъ и соглашеній съ союзными дружественными НАМЪ великими европейскими державами. МЫ не преставали стремиться, въ продолженіи двухъ лѣтъ, къ тому, чтобы склонить Порту къ преобразованіямъ, которыя могли бы оградить христіанъ Босніи, Герцеговины и Болгаріи отъ призола мѣстныхъ властей. Совершеніе этихъ преобразованій всецѣло вытекало изъ прежнихъ обязательствъ, торжественно принятыхъ Портою предъ лицомъ всей Европы. Усилія НАШИ, поддержанныя совокупными дипломатическими настояніями другихъ Правительствъ, не привели однако къ желаемой цѣли. Порта осталась непреклонною въ своемъ рѣшительномъ отказѣ отъ всякаго дѣйствительнаго обезпеченія безопасности своихъ христіанскихъ подданныхъ и отвергла постановленія Константинопольской Конференціи. Желая испытать, для убѣжденія Порты, всѣ возможные способы соглашенія, МЫ предложили другимъ кабинетамъ составить особый протоколъ, со внесеніемъ въ оный самыхъ существенныхъ постановленій Константинопольской Конференціи, и пригласить Турецкое Правительство присоединиться къ этому международному акту, выражающему крайній предѣлъ НАШИХЪ миролюбивыхъ настояній. Но ожиданія НАШИ не оправдались: Порта не вняла единодушному желанію христіанской Европы и не присоединилась къ изложеннымъ въ протоколѣ заключеніямъ.

Исчерпавъ до конца миролюбіе НАШЕ, МЫ вынуждены высекомѣрнымъ упорствомъ Порты приступить къ дѣйствіямъ болѣе рѣшительнымъ. Того требуютъ и чувство справедливости и чувство Собственнаго НАШЕГО достоинства. Турція, отказомъ

своимъ поставляетъ НАСЪ въ необходимость обратиться къ силѣ оружія. Глубоко проникнутые убѣжденіемъ въ правотѣ НАШЕГО дѣла, МЫ, въ смиренномъ упованіи на помощь и милосердіе Всевышняго, объявляемъ всѣмъ НАШИМЪ вѣрно поданнымъ, что наступило время, предусмотрѣнное въ тѣхъ Словахъ НАШИХЪ, на которыя единодушно отозвалась вся Россія. Мы выразили намѣреніе дѣйствовать самостоятельно, когда МЫ сочтемъ это нужнымъ и честь Россіи, того потребуетъ. Нынѣ, призывая благословеніе Божіе на доблестныя войска НАШИ, МЫ повелѣли имъ вступить въ предѣлы Турціи.

Данъ въ Кишиневѣ, апрѣля 12 дня, лѣта отъ Рождества Христова въ тысяча восемьсотъ семьдесятъ седьмое, царствованія же НАШЕГО въ двадцать третье.

На подлинномъ Соб-  
ственною Его Импе-  
раторскаго Величества  
рукою подписано:



Печатано въ Санкт-  
петербургѣ, при Свя-  
тѣйшемъ Синодѣ, Апрѣ-  
ля 12 дня 1877 г.

«АЛЕКСАНДРЪ.»

2) По Высочайшему Манифесту о вступленіи Россійскихъ войскъ въ предѣлы Турціи.

По указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 12 сего Апрѣля за № 1404, съ препровожденіемъ сообщеннаго ему Г. Министромъ Юстиціи, при указѣ Правительствующаго Сената, печатнаго экземпляра Высочайшаго Манифеста, даннаго въ 12 день сего же Апрѣля, о вступленіи Россійскихъ войскъ въ предѣлы Турціи. Приказали: 1) Означеннаго Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста, напечатать потребное число экземпляровъ, и препрово-

дять ко всѣмъ подвѣдомственнымъ Святѣйшему Синоду мѣстамъ и лицамъ, при печатныхъ же указахъ, съ предписаніемъ, по предварительномъ сношеніи съ мѣстными гражданскими начальствами, обнародовать сей манифестъ прочтеніемъ во всѣхъ соборахъ, церквахъ и монастыряхъ послѣ Божественной литургіи: въ городахъ на слѣдующій по полученіи сего указа день, а въ селахъ—въ первый воскресный или праздничный день, съ совершеніемъ тогда же торжественнаго молебствія съ колѣнопреклоненіемъ. 2) Во извѣстіе о такомъ распоряженіи Правительствующему Сенату сообщить вѣдѣніемъ. Апрѣля 12 дня 1877 года.

*3) Объяснительная записка къ проекту положенія о правахъ и преимуществахъ лицъ, служащихъ при духовно-учебныхъ заведеніяхъ, и лицъ, получившихъ ученія богословскія степени и званія.*

5) По тѣмъ же соображеніямъ въ духовныхъ семинаріяхъ предназначены оклады пенсій въ меньшемъ размѣрѣ противъ гимназій учителямъ новыхъ языковъ; съ сими послѣдними лицами сравниваются въ отношеніи пенсіонныхъ окладовъ: а) преподаватели эстскаго и латышскаго языковъ въ рижской семинаріи, и б) преподаватели инородческихъ языковъ въ благовѣщенской семинаріи, включенные Святѣйшимъ Синодомъ въ личный составъ означенной семинаріи, на ряду съ штатными учителями.

6) Помощникамъ инспектора въ семинаріяхъ предназначается размѣръ пенсій меньшей сравнительно съ учителями, на основаніи тѣхъ же соображеній, по коимъ должность инспекторскихъ помощниковъ въ отношеніи класса поставлена ниже преподавательской.

7) Смотрителямъ духовныхъ училищъ опредѣляется двоякій окладъ пенсій (въ 450 и 350 р.): одинъ для смотрителей изъ окончившихъ курсы въ духовныхъ академіяхъ, другой—для занимающихъ смотрительскія должности изъ студентовъ семинаріи.

Такое различіе въ пенсіонномъ окладѣ для означенныхъ должностныхъ лицъ предположено въ видахъ привлеченія на мѣста смотрительскія въ училищахъ людей, получившихъ высшее образованіе, какъ болѣе способныхъ къ лучшему веденію учебно-воспитательнаго дѣла, въ которомъ смотрители должны быть руководителями всѣхъ служащихъ при училищахъ. Назначеніе смотрителямъ изъ таковыхъ лицъ оклада пенсіи (450 р.), высшаго противъ пенсіонныхъ окладовъ смотрителей уѣздныхъ училищъ народнаго просвѣщенія не только 3-го (350 р.), но и 2-го разряда (400 р.), имѣеть основаніемъ то соображеніе, что смотрители духовныхъ училищъ несутъ труды по наблюденію за учениками, живущими въ общежитіяхъ при сихъ заведеніяхъ, и по хозяйственной части общежитій, между тѣмъ, какъ смотрители уѣздныхъ училищъ свободны отъ подобныхъ обязанностей и ограничиваютъ свои занятія одною учебною частію. Помощнику же смотрителя въ училищахъ назначается окладъ, равный съ учителями по невозможности опредѣлить для нихъ средней размѣры пенсіи между смотрителями (350 р.) и учителями (300 р.).

8) Инспектору и помощникамъ ректора въ академіяхъ и бібліотекарю въ семинаріяхъ, отправляющимъ эти должности съ сохраненіемъ профессорскихъ или преподавательскихъ должностей, окладовъ пенсій не положено, такъ какъ они будутъ пользоваться пенсіями по симъ послѣднимъ должностямъ.

9) Равнымъ образомъ не назначается пенсіонныхъ окладовъ: а) учителямъ еврейскаго языка, иконописанія, пѣнія и гимнастики въ семинаріяхъ, а также чистописанія и пѣнія въ училищахъ, въ томъ вниманіи, что учителей этихъ предметовъ положено считать служащими по найму; б) врачамъ при духовныхъ училищахъ, такъ какъ при сихъ учебныхъ заведеніяхъ, на основаніи Высочайшаго повелѣнія 1-го октября 1840 г., и Высочайше утвержденного 12-мая 1836 г. положенія комитета министровъ, разрѣшено опредѣлять врачей съ правами государственной службы, но безъ жалованья, а по сему и за силою 95 ст. Уст.

Пенс. Т. III. Ст. 1857 г., должностныя лица эти не могут пользоваться правом на пенсію, ни в) преподавателямъ и вообще служащимъ въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ, а какъ получающимъ содержаніе изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ, на которыя вообще содержатся эти заведенія.

Прочимъ должностнымъ лицамъ административной службы при духовныхъ академіяхъ и семинаріяхъ и училищахъ опредѣляются оклады пенсій по существующимъ для гражданскихъ чиновниковъ разрядамъ, соотвѣтственно получаемому ими жалованью по сообразно проектированному классу должности; относительно же разнмѣра пенсій врачамъ при академіяхъ и семинаріяхъ предположено руководствоваться постановленіями о пенсіяхъ по медицинской части, какъ это установлено для врачей при университетахъ и гимназіяхъ.

Вмѣстѣ съ назначеніемъ новыхъ пенсіонныхъ окладовъ служащимъ при духовныхъ академіяхъ и семинаріяхъ и училищахъ подвергнуты пересмотру дѣйствующія нынѣ постановленія о пенсіяхъ и пособіяхъ по духовно-учебному вѣдомству (изложенныя въ Св. Зак. изд. 1857 г. и продолженія въ Кономуи 1863 и 1868 г., т. III Уст. Пенс. ст. 436—465).

Постановленія эти, изданныя въ 1828 г., хотя съ теченіемъ времени подвергались измѣненіямъ и дополненіямъ, тѣмъ не менѣе оказываются недостаточно полными и опредѣленными, а съ другой стороны требуютъ согласованія съ современною реформою духовно-учебныхъ заведеній по новымъ уставамъ. Посему открылась необходимость въ значительныхъ измѣненіяхъ пенсіонныхъ правилъ по духовно-учебному вѣдомству, отъ которыхъ и произошло въ большую полноту, ясность и опредѣлительность. При составленіи проекта новыхъ правилъ по сему предмету приняты въ основаніе существующія по вѣдомству министерства народного просвѣщенія постановленія о пенсіяхъ и пособіяхъ, и на сколько оныя примѣнимы къ вѣдомству духовно-учебному при тѣхъ денежныхъ средствахъ, которыми оно можетъ располагать она покры-

те расходовъ по этой части. Такъ, въ силу экономическихъ соображеній, Святѣйшимъ Синодомъ не признано возможнымъ производить, сверхъ жалованья, пенсїи лицамъ духовно-учебной службы, оставляемымъ на оной, на основаніи уставовъ сихъ заведеній, болѣе 25 лѣтъ (уст. дух. акад. § 59 и уст. дух. сем. § 187), и назначать имъ за выслугу послѣ того новыхъ пятилѣтїй прибавки къ полной пенсїи по 1/3 ея части, какъ это установлено ст. 491 и 493 Уст. Пенс. для чиновниковъ учебной части министерства народнаго просвѣщенія. Точно также по недостатку денежныхъ средствъ, имѣющихся въ распоряженіи Синода на потребности по учебной части, встрѣтилось затрудненіе къ усвоенію лицамъ духовно-учебнаго вѣдомства, служащимъ въ отдаленныхъ краяхъ Имперїи, всѣхъ тѣхъ преимуществъ, коими пользуются служащіе въ означенныхъ мѣстностяхъ по учебной части министерства народнаго просвѣщенія, каковы: прибавка жалованья за выслугу извѣстныхъ сроковъ и сокращеніе срока на пенсїи, а между тѣмъ, распространеніе такихъ прерогативъ на духовно-учебное вѣдомство было бы вполне справедливо и весьма желательнымъ для необходимаго привлеченія на службу въ учебныхъ заведеніяхъ сибирскихъ и кавказскихъ епархій, такъ какъ предоставленное дѣйствующими узаконеніями полученіе изъ казны двойныхъ прогоновъ и не въ зачетъ годоваго жалованья опредѣляемымъ на духовно-учебную службу въ Сибирь, Закавказскій край и Ставропольскую губернію, при отсутствїи другихъ преимуществъ, присвоенныхъ лицамъ учебной службы вѣдомства народнаго просвѣщенія, оказывается недостаточно сильнымъ побужденіемъ къ поступленію на учительскія должности въ духовно-учебныя заведенія означенныхъ мѣстностей, а тѣмъ болѣе къ продолженію тамъ службы по духовно-учебному вѣдомству.

Для точнѣйшаго обозначенія лицъ духовно-учебной службы, на коихъ должно простираться дѣйствіе вновь проектированныхъ пенсїонныхъ правилъ, въ проектѣ положенія поименованы всѣ

лица, имѣющія право на получение пенсій и пособій по сему положенію (ст. 19), равно какъ и тѣ, коимъ такого права не усвоится (ст. 20). Къ первой изъ этихъ категорій причислены, сверхъ должностей, поименованныхъ въ штатахъ духовно-учебныхъ заведеній, преподаватели миссіонерскихъ предметовъ въ казанской академіи, преподаватели эстскаго и латышскаго языковъ въ рижской семинаріи, преподаватели инородческихъ языковъ въ благовѣщенской семинаріи, и учителя всѣхъ вообще параллельныхъ классовъ въ семинаріяхъ и училищахъ, не исключая и классовъ, открываемыхъ на мѣстныхъ средства. Ко второй категоріи отнесены всѣ вообще учителя, приглашаемые по найму, и сверхъ того: а) всѣ наставники епархіальныхъ женскихъ училищъ; б) состоящіе въ академіяхъ и семинаріяхъ преподаватели особыхъ предметовъ (не положенныхъ уставами), и в) учителя высшихъ и приготовительныхъ классовъ въ духовныхъ училищахъ, получающіе жалованье изъ мѣстныхъ средствъ, а не изъ духовно-учебнаго капитала или суммъ государственнаго казначейства. Хотя упомянутые выше учителя параллельныхъ классовъ въ училищахъ и учителя открываемыхъ, по ходатайству духовенства, сверхштатныхъ параллельныхъ классовъ въ семинаріяхъ пользуются содержаніемъ также изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ, но этимъ учителямъ предположено представить права на пенсіи во вниманіе къ тому, что означенные параллельные классы открываются на одинаковыхъ основаніяхъ съ классами, по штату положенными, и потому лица, занимающія въ нихъ должности учителей, должны быть во всемъ уравнины съ штатными учителями.

Приватъ-доцентамъ въ академіяхъ, по примѣру университетскихъ (Уст. Имп. Рсс. унив. § 145 примѣч. 1), предполагается предоставить право на зачетъ службы ихъ въ этомъ званіи въ срокъ выслуги на пенсію, въ случаѣ перехода ихъ на штатную должность по учебной части въ академіи (проектъ «полож.» ст. 19 примѣч.).

Сроки выслуги на пенсіи для служащихъ по учебно-воспитатель-



ной части въ духовномъ вѣдомствѣ оставляются прежніе, соотвѣтствующіе срокамъ по учебной части министерства народнаго просвѣщенія (проектъ «полож.» ст. 21); удержаны въ своей силѣ постановленія о сокращенныхъ срокахъ, въ случаѣ болѣзни (проектъ «полож.» ст. 28), и въ дополненіе къ нимъ проектировано новое правило о предоставленіи лицамъ духовно-учебной службы, выходящимъ въ отставку по прослуженіи десяти и болѣе, до двадцати, лѣтъ, права получать единовременное пособіе (проектъ «полож.» ст. 27), каковымъ правомъ пользуются служащіе по учебной части министерства народнаго просвѣщенія (Устава. Пенс. ст. 503), но доселѣ не пользовались начальники и наставники духовно-учебныхъ заведеній; при этомъ впрочемъ предположено выдавать сими лицамъ означенное пособіе не въ количествѣ оклада жалованья, но въ размѣрѣ опредѣленнаго по каждой должности оклада пенсін.

Въ виду же того, что по новымъ уставамъ духовно-учебныхъ заведеній на службу при академіяхъ, семинаріяхъ и училищахъ могутъ быть избираемы и назначаемы духовныя лица епархіальнаго вѣдомства, представлялось необходимымъ опредѣлять пенсіонныя права ихъ по службѣ, какъ предшествовавшей поступленію въ должности по учебной и воспитательной части, такъ и продолжаемой въ епархіальномъ вѣдомствѣ по оставленіи службы духовно-учебной. Права такихъ лицъ предположено опредѣлить (проектъ «полож.» ст. 23 и 25) въ первомъ случаѣ примѣнительно къ правилу, существующему по министерству народнаго просвѣщенія (Уст. Пенс. ст. 486), а вовторомъ случаѣ — прямымъ распространеніемъ на нихъ дѣйствующаго по тому же вѣдомству постановленія (Уст. Пенс. ст. 489). При этомъ относительно лицъ, переходящихъ на епархіальную службу по выслугѣ пенсіонныхъ сроковъ въ духовно-учебномъ вѣдомствѣ, устанавливается правиломъ, что когда они поступаютъ на епархіальную должность съ жалованьемъ меньшимъ противъ пенсін, то получаютъ жалованье съ добавкою изъ пенсін до оклада сей

последней (проектъ «полож.» ст. 26). Хотя въ общемъ пенсионномъ Уставѣ постановлено (ст. 14): получившимъ при отставкѣ пенсию и поступившимъ вновь на службу производить или жалованье, или пенсию, смотря по тому, что изъ нихъ будетъ выше; но проектируемое въ положеніи о пенсіяхъ по духовно-учебному вѣдомству нѣкоторое отступленіе основывается на томъ соображеніи, что въ настоящемъ случаѣ духовныя лица будутъ получать жалованье и пенсіи не изъ одного общаго источника (изъ казны), какъ всѣ другія лица изъ отставныхъ, опредѣляемыя вновь на службу, а изъ двухъ разныхъ источниковъ, именно: жалованье изъ суммъ государственнаго казначейства, пенсию же изъ суммъ Святѣйшаго Синода, и что по сему, въ видахъ нѣкотораго уменьшенія расходовъ изъ духовно-учебнаго капитала, желательно было бы допустить предполагаемый зачетъ казеннаго жалованья въ сумму пенсіи.

Къ лицамъ, перешедшимъ на духовно-учебную службу изъ другихъ, свѣтскихъ, вѣдомствъ и на переходящихъ до выслуги въ оной пенсионнаго срока въ другія вѣдомства, предполагается (проектъ «полож.» ст. 24 и 25) вполне распространить существующія въ семъ отношеніи по министерству народнаго просвѣщенія постановленія (Уст. Пенс. ст. 485, 486 и 489).

Дѣйствующія нынѣ правила о пенсіяхъ осиротѣвшимъ семействамъ лицъ духовно-учебной службы (изложенныя въ ст. 29 и 30 проекта «полож.») признано необходимымъ дополнить: 1) заимствованнымъ изъ общаго пенсионнаго Устава (ст. 243) и особаго Устава по министерству народнаго просвѣщенія (ст. 515) постановленіемъ о пенсіяхъ дѣтямъ увѣчнымъ или одержимымъ неизлечимою болѣзнію (проектъ «полож.» ст. 31) и 2) измѣненіемъ 452 ст. Уст. Пенс., по которой сиротамъ наставника, не принадлежавшаго къ числу заслужонныхъ, выдается въ единовременное пособіе годовой окладъ умершаго (не входя въ разсчетъ времени его службы); взаимъ сего предполагается: пособіе осиротѣвшимъ семействамъ, примѣнительно къ ст. 129

общаго Устава о пенс., соразмѣрять съ дѣлами службы умеренно, принявъ въ основаніе расчета для пособій не жалованье, а вновь определенныя оклады пенсій (проектъ «полож.» ст. 32). Лицамъ, занимающимъ должности не по учебно-воспитательной части въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, и семействамъ такихъ лицъ предполагается производить пенсіи и единовременныя пособія по общимъ правиламъ, для гражданскихъ чиновниковъ установленнымъ (проектъ «полож.» ст. 33).

Съ изданіемъ новаго пенсіоннаго положенія по духовно-учебному вѣдомству предложено измѣнить установленный дѣйствующими нынѣ законами (Уст. Пенс. ст. 456 по прод. 1868 г.; 457 Св. 1857 г.; 458 по прод. 1868 г. и 459 Св. 1857 г.) порядокъ назначенія пенсій и единовременныхъ пособій по сему вѣдомству. Въ настоящее время о назначеніи пенсій и пособій учебныя начальства должны, съ разрѣшенія епархіальнаго архіерея, входить съ представленіями въ канцелярію Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода (ст. 456 по прод. 1868 г.), которая, по рассмотрѣніи представленій сего рода, назначаетъ, какая пенсія или какое пособіе слѣдуетъ къ производству въ данномъ случаѣ (ст. 458 по тому же прод.); на такъ какъ по ст. 459 представленія о пенсіяхъ или о единовременныхъ пособіяхъ разрѣшаетъ Святѣйшій Синодъ, то все предложенія канцеляріи Оберъ-Прокурора относительно назначенія пенсій и пособій, вмѣстѣ съ самими представленіями о нихъ, представляются Оберъ-Прокуроромъ на усмотрѣніе и утвержденіе Святѣйшаго Синода, определенія котораго передаются затѣмъ для исполненія въ хозяйственное управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ и объявляются епархіальнымъ преосвященнымъ указами Синода. Такой порядокъ имѣеть своимъ послѣдствіемъ бесполезное усложненіе переписки по центральному управленію духовнаго вѣдомства, напрасное обремененіе двухъ канцелярій оного работами по однимъ и тѣмъ же дѣламъ и наконецъ весьма тяжелое для пенсіонеровъ, и особенно для осиротѣвшихъ семействъ, замедленіе въ назначеніи пенсій.

Посему, въ видахъ сокращенія переписки и уменьшенія канцелярскаго труда въ центральномъ управленіи духовнаго вѣдомства, а также и ускоренія производствомъ пенсій и пособій, предложено (проектъ «полож.» ст. 34 и 35) назначеніе оныхъ за службу по духовно-учебнымъ заведеніямъ предоставить синодальному Оберъ-Прокурору, власти котораго уже предоставлено назначать пенсіи и пособія, на основаніи общаго пенсіоннаго Устава, всѣмъ лицамъ гражданской службы въ духовномъ вѣдомствѣ (Уст. Пенс. примѣч. къ ст. 183 по прод. 1868 г.). Присемъ принято въ соображеніе и то обстоятельство, что со введеніемъ въ дѣйствіе настоящаго проекта положенія назначеніе пенсіи и пособій будетъ производиться по строго опредѣленнымъ правиламъ сего положенія. Исключенія изъ вновь проектированнаго общаго порядка въ назначеніи пенсій предположено установить, примѣняясь къ 188 ст. Уст. Пенс., относительно случаевъ, представляющихъ какое-либо сомнѣніе; въ этихъ случаяхъ о назначеніи пенсій и пособій будетъ предлагаемо на утвержденіе Святейшаго Синода.

#### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

##### *1) Объ освобожденіи отъ военной службы причетниковъ Донской епархіи казачьяго званія.*

Войсковою Штабъ войска Донскаго сообщилъ Донской духовной консисторіи отношеніемъ отъ 28 февраля сего 1877 года за № 2825 слѣдующее: изъ списковъ, доставленныхъ Донскою духовною консисторіею, при отзывѣ отъ 21 Декабря минувшаго года за № 9489, оказалось, что изъ числа поименованныхъ въ оныхъ лицъ казачьяго сословія, не достигшихъ 38 лѣтнаго возраста, занимающихъ причетническія должности въ Донской епархіи, семь членовъ окончили курсъ въ духовныхъ училищахъ и имѣютъ право, на основаніи 53 ст. Устава о воинской повинности Донскаго войска Высочайше утвержденнаго въ 17 день апрѣля 1875 г. на

освобожденіе отъ воинской повинности, а остальные 202 человека должны быть призваны на службу въ строевыя части, на срокъ, установленный ст. 42 положенія 14 октября 1874 г. о военной службѣ казаковъ Донскаго войска. По докладѣ объ этомъ Войсковому Наказному Атаману, Его Превосходительство, принимая во вниманіе, что въ случаѣ отчисленія вышеозначенныхъ 202 человекъ отъ занимаемыхъ ими причетническихъ должностей, нѣкоторые причты Донской епархіи будутъ поставлены въ затрудненіе по отправленію богослуженія и христіанскихъ требъ, и что съ другой стороны зачисленіе означенныхъ лицъ въ строевыя части войска Донскаго, какъ не подготовленныхъ къ строевой службѣ и неимѣющихъ надлежащаго воинскаго снаряженія и строевыхъ лошадей, не принесетъ пользы службѣ, а только вызоветъ излишніе расходы войсковой казны, для исправленія имъ обмундированія и прочаго снаряженія, — приказалъ: 1) всѣхъ лицъ казачьяго сословія, занимающихъ должности причетниковъ въ Донской епархіи, поступившихъ на эти должности до изданія устава о воинской повинности Донскаго войска, хотябы они по образованію и не удовлетворяли требованію ст. 53 устава, оставить на занимаемыхъ ими мѣстахъ до 38 лѣтняго возраста и въ строевыя части, вѣрѣ до выбытія ихъ изъ означенныхъ должностей, не призывать ни въ военное, ни въ мирное время; 2) Поступившаго на должность причетника послѣ изданія устава о воинской повинности Донскаго войска, Камышевской станицы казака Алексѣя Уткина, не имѣющаго требуемыхъ ст. 53 устава правъ на занятіе должности псаломщика, зачислить по возрасту въ подлежащій списокъ казаковъ служилага разряда, для командированія на дѣйствительную службу, и 3) войти въ сношеніе съ Донскою духовною консисторіею, чтобы на будущее время лица казачьяго сословія, не удовлетворяющія условіямъ, постановленнымъ въ ст. 53 устава о воинской повинности, не были допускаемы на вышеозначенныя должности.

Донская консисторія, объявляя о вышеизложенномъ по Донской

епархіи для свѣдѣнія, присовокупляетъ, что въ виду особуьхъ обстоятельствъ Верхне-Каргальской Божоявленской церкви, Его Высокопреосвященство вошелъ въ сношеніе съ войсковымъ Начальствомъ объ освобожденіи отъ военной службы и причетника сей церкви Алексѣя Уткина.

2) *О томъ, чтобы благочинные представляли въ консисторію жалобныя рапорты подвѣдомственныхъ имъ лицъ не иначе, какъ по дознанію, на сколько справедливы эти рапорты.*

Донская духовная консисторія, согласно опредѣленію своему, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ 15 Апрѣля сего года, предписываетъ благочиннымъ Донской епархіи, ачтобы они представляли въ консисторію жалобныя рапорты подвѣдомственныхъ имъ лицъ не иначе, какъ по дознанію, въ какой мѣрѣ справедливы эти рапорты, такъ какъ это будетъ сокращать производство судныхъ дѣлъ, а иныя можетъ и вовсе и можно будетъ устраниать мѣрами благочинныхъ.

Членъ консисторіи, *Иуменъ Гадоръ.*

Секретарь *Мушинъ.*

*Отъ правленія Донской семинаріи.*

1) *О вакансіи почетнаго блюстителя по хозяйственной части въ Донской семинаріи.*

Должность почетнаго блюстителя по хозяйственной части въ Донской семинаріи въ настоящее время состоитъ вакантною.

Относительно этой должности существуютъ слѣдующія узаконенія. Почетный блюститель по хозяйственной части избирается изъ дворянъ или почетныхъ гражданъ и купцовъ (§ 83 сем. Уст.).

*Примѣчаніе.* Назначеніе блюстителя изъ купеческаго сословія дѣлается, съ согласія городского общества, по сношенію съ гражданскимъ Начальствомъ.

Главная обязанность почетнаго блюстителя состоитъ въ содѣйствіи къ лучшему содержанію семинаріи по хозяйственной части (84).

Почетный блюститель способствуетъ сему какъ денежными и другими, по усердію своему, приношеніями—единовременными и постоянными, такъ и наблюденіемъ за семинарскою экономіею (85).

Съ этою цѣлію онъ имѣетъ право и обязанность посѣщать семинарію особенно въ неучебные часы, присутствовать при столѣ учениковъ, входить въ ихъ нужды по содержанію пищею, осматривать жилия комнаты, больницу, кухню и другія хозяйственныя заведенія по семинаріи (86).

Замѣтивъ упущенія или безпорядки по хозяйственной части, почетный блюститель имѣетъ право представлять объ оныхъ ректору (87).

Почетный блюститель приглашается въ засѣданіе правленія по хозяйственнымъ дѣламъ съ правомъ голоса (88).

Почетный блюститель обязанъ лично присутствовать на торгахъ, производимыхъ въ семинарскомъ правленіи. (Опред. Св. Син. 22 января 1871 года).

Почетнымъ блюстителямъ назначенъ VIII классъ по должности и VIII разрядъ по мундиру.

Желающіе занять показанную должность благоволятъ заявить объ этомъ семинарскому правленію.

---

*2) Объ имѣющихъ открыться къ началу учебнаго 1877/8 года штатныхъ ученическихъ вакансіяхъ въ V и VI классахъ Донской семинаріи.*

Въ V и IV классахъ Донской семинаріи къ началу слѣдующаго учебнаго года имѣетъ открыться по 10 вакансій въ каждомъ. Объ этомъ объявляется на случай изъясненія кѣмъ либо изъ лицъ свѣтскаго званія желанія воспользоваться предоставленнымъ § 122 Уст. Дух. Сем. правомъ поступленія въ семинарію.

Въ 122 § сем. Уст. изображено: „Для изученія предметовъ

собственно богословскаго образованія въ пятомъ и шестомъ классахъ могутъ быть принимаемы въ семинарію окончившіе курсъ въ какомъ либо среднемъ учебномъ заведеніи не моложе 18 лѣтъ, а также люди зрѣлаго возраста, не моложе 28 лѣтъ, имѣющіе значительную церковную начитанность—первые по испытаніи въ тѣхъ богословскихъ предметахъ, которыхъ они не проходили въ свѣтскихъ заведеніяхъ, а послѣдніе по личному усмотрѣнію епархіальнаго Архіерея.“

---

*Извѣстіе.*

Въ воскресенье 17 апрѣля въ Исакиевскомъ соборѣ совершена хиротонія ректора смоленской семинаріи, архимандрита Нестора въ санъ епископа акасайскаго, викарія Донской епархіи.



## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### РѢЧЬ

по обнародованіи Высочайшаго Манифеста, даннаго въ 12 день Апрѣля 1877 г. о вступленіи Россійскихъ войскъ въ предѣлы Турціи, сказанная Высокопреосвященнымъ Платономъ, Архіепископомъ Донскимъ, 20 Апрѣля того же года.

Благословенъ Богъ, внушивый помазаннику своему, Великому Государю нашему, благую мысль ополчиться на защиту единовѣрныхъ братій нашихъ, пять вѣковъ страдающихъ подъ тяжкимъ игомъ мусульманъ.—Благословенъ буди и Благочестивѣйшій Государь нашъ, что онъ, какъ вѣрный *слуга Божій* (Рим. 13, 4), первый изъ царей земныхъ рѣшился выступить на защиту никомъ сихъ несчастныхъ христіанъ и готовъ жертвовать за нихъ кровію дорогихъ сердцу его подданныхъ.—Да будутъ благословенны и тѣ сыны Россіи, которые по примѣру благосердаго Монарха своего примутъ живое участіе въ улучшеніи положенія этихъ христіанъ и станутъ усердно содѣйствовать совершенію сего *великаго, святаго и богоугоднаго* дѣла.

Да, облегченіе того ига, подъ которымъ страдаютъ нынѣ Балканскіе христіане, и улучшеніе ихъ положенія, поистинѣ, есть дѣло *великое*. Оно важно не только для сихъ христіанъ, по тому что избавитъ ихъ отъ тяжкаго рабства и приведетъ *въ свободу чадъ Божіихъ*; но и для всего міра, по тому что эти наши братія по вѣрѣ и крови составляютъ часть великаго *человѣческаго семейства*, а вмѣстѣ суть члены Церкви Христовой и наслѣдники царства небеснаго. По этому улучшеніе ихъ положенія, очевидно, должно имѣть благотворное вліяніе не только на *человѣчество вообще*, но и на Церковь Христову, притомъ не

земную только, но и небесную. Это несомѣнно; по тому что, какъ въ обыкновенномъ тѣлѣ всѣ члены его находятся въ тѣсной связи между собою и производятъ одинъ на другой известное дѣйствіе, такъ должно быть и въ составѣ рода человѣческаго и въ духовномъ тѣлѣ Церкви Христовой (1 Кор. 12, 26. 27). Доказательствомъ послѣдняго можетъ служить то, что св. небожители принимаютъ живое участіе въ положеніи живущихъ на землѣ, наприм. радуются, когда грѣшникъ кается и переходитъ изъ нравственно-худого въ хорошее состояніе (Лук. 15, 10). По этому они, конечно, порадуются и тогда, какъ милліоны рабовъ Христовыхъ на Востокѣ перейдутъ изъ нынѣшняго положенія ихъ въ лучшее. — Значить, то дѣло, которое Благочестивѣйшій Государь нашъ опредѣлилъ совершить для улучшенія положенія сихъ христіанъ, будетъ имѣть не частное только, или мѣстное значеніе, но и всемірное!

Будучи столь великимъ, оно есть и святое дѣло. По чему? По тому что предпринято не по корыстнымъ разсчетамъ и не эгоистическимъ цѣлямъ, не для славы и завоеваній, по коимъ иногда возбуждаются войны; но по самому чистому побужденію по христіанскому состраданію къ несчастнымъ, гибнущимъ подъ тяжкимъ игомъ мусульманства, — по любви къ единовѣрнымъ братьямъ, нуждающимся въ нашей помощи и давно требующимъ оной, а вмѣстѣ по благочестивому желанію избавить христіанство отъ того униженія, притѣсненія и вреда, какіе оно терпитъ на Востокѣ въ лицѣ членовъ своихъ. Значить, это дѣло *спры и любви*, — самое святое дѣло, которому подобаешь *похвала не отъ людей* только, но и *отъ Бога* (Рим. 2, 29).

И дѣйствительно оно должно быть пріятно и *удбно Богу*, по тому что сообразно съ Его волею. Вникните въ св. писаніе и вы увидите, что Благочестивѣйшій Государь нашъ дѣлаеть нынѣ то, что заповѣдуютъ Апостолы Христовы. *Вразумляйте безчинныхъ*, говоритъ Апостоль Павелъ, *утѣшайте малодушныхъ, поддерживайте слабыхъ* (1 Сол. 5, 14); и воть Государь

нашъ, съ одной стороны—для вразумленія и обузданія безчинныхъ мусульманъ, а съ другой—для утѣшенія и поддержанія угнетенныхъ ими христіанъ, двинулъ войска свои на Балканскій полуостровъ. Тотъ же Апостоль заповѣдуетъ: *доколь есть время, будемъ дѣлать добро всѣмъ, а наипаче своимъ по вѣрѣ* (Гал. 6, 10): и вотъ добрый Царь нашъ, принимая живое участіе въ судьбѣ единовѣрныхъ христіанъ въ Турціи, всемѣрно заботится улучшить ихъ положеніе.—Другой Апостоль внушаетъ: *если Сынъ Божій положилъ за насъ душу свою: то и мы должны полагать души за братьевъ нашихъ по вѣрѣ* (1 Іоан. 3, 16): и вотъ Державный Отецъ нашъ, какъ ни дорога для Него кровь поданныхъ дѣтей, готовъ пролить ее для избавленія Восточныхъ братьевъ нашихъ отъ тяжкаго ихъ порабошенія. Такъ всѣ нынѣшнія дѣйствія Царя нашего согласны съ заповѣдами Божиими! Значить, ополчившись на брань противъ враговъ христіанства, Онъ дѣйствуетъ въ духѣ Божиѣмъ, творить волю Господа.—Вотъ какое великое, святое и богоугодное дѣло совершаетъ Онъ!

Въ этомъ дѣлѣ и всѣ мы, братія, должны принять живое участіе, какъ по вѣрноподданническому долгу содѣйствовать Государю въ Его подвигѣ, такъ и по христіанскому состраданію къ тѣмъ несчастнымъ братіямъ нашимъ, за коихъ Онъ ратуетъ, а также и для чести нашей передъ Богомъ и людьми. Что же мы должны сдѣлать по этому?—Что можемъ. Кто способенъ владѣть оружіемъ и по своимъ обстоятельствамъ можемъ выступить на брань: тотъ пусть становится въ ряды Русскаго воинства и мужественно подвизается съ нимъ противъ супостатовъ; а кто не можетъ сдѣлать сего, но имѣетъ достатокъ, тотъ пусть удѣлитъ его въ пользу нашихъ храбрыхъ воиновъ, проливающихъ нынѣ кровь свою за великое—святое дѣло, къ чести Русскаго имени. На это я жертвую сіи лепты (\*) и архипастырски приглашаю

(\*) Три кредитныхъ билета, которыя даю находившимся при Архіепископѣ тремъ членамъ мѣстнаго Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ. Ред.

вась сдѣлать тоже. Если же между нами найдется такой бѣднякъ, который не можетъ пожертвовать на сей предметъ ни копейки, тотъ пусть молить Господа, да благословитъ Онъ оружіе Благочестивѣйшаго Государя нашего, даруетъ Ему побѣду надъ врагами и исполнитъ то благое намѣреніе Его, съ какимъ Онъ предпринялъ настоящую—священную брань.

Усердно помолимся объ этомъ и всѣ мы, братія. А Ты, Милосердый Господи, услыши молитвы наши, и, видяъ имъ, помоги Царю нашему прекратить скорби братій нашихъ на Востоцѣ. Они давно—очень давно страдаютъ подъ тяжкимъ игомъ невѣрныхъ, много пролили крови своей за вѣру Христову, день и ночь вопіють къ Тебѣ объ избавленіи отъ обуревающихъ ихъ золь. Умилосердись же надъ ними, Господи! Сотвори настоящіе дни наши днями отщепенія за ихъ невинныя страданія и улучши ихъ положеніе десницею благосердаго Царя нашего. Мы вѣруемъ, что Ты совершишь это по великой Твоей милости къ роду христіанскому; а по этому, уповая на эту милость, благодаримъ Тебя за нее, и отъ души взываемъ: „Благословенъ Богъ нашъ всегда, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ!“

## ДОНСКАЯ ЕПАРХІЯ И ДЕСЯТИЛѢТНЕЕ УПРАВЛЕНІЕ ЕЮ

АРХІЕПИСКОПА ПЛАТОНА.

III.

Донская епархія при первыхъ трехъ  
ея архіереяхъ. (\*)

Съ 1829 года насталь новыи періодъ въ исторіи христіанства на Дону. 5 мая сего года Государю Императору Ни-

(\*) Такъ какъ жизнь и дѣятельность первыхъ трехъ донскихъ архимандритовъ не были спеціальнымъ предметомъ нашего изученія и не составляютъ главнаго содержания настоящаго сочиненія; то мы въ описаніи ихъ жизни и дѣятельности ограничимся самыми краткими свѣдѣніями.

колаю Павловичу благоугодно было Высочайше повелѣть св. Синоду, открыть въ Новочеркасскѣ новую епархію, отдѣливъ въ оную войско Черноморское и Кавказскую область, во епископа же епархіи сей избрать опытнаго и надежнаго человѣка. При этомъ Высочайше повелѣно было епископу новоучреждаемой епархіи именоваться *Новочеркасскимъ и Георгіевскимъ*, а пребываніе ему имѣть въ Новочеркасскѣ. По сему повелѣнію св. Синодъ избралъ на донскую кафедру трехъ кандидатовъ, изъ коихъ удостоился Высочайшаго утвержденія тамбовскій епископъ Аванасій.

1. *Пресвященный Аванасій* родился въ августѣ 1772 года тамбовской губерніи (съ 1799 г. рязанской) сапожковскаго уѣзда въ селѣ Телятинскомъ, отъ священника Іоанна и получилъ первоначально имя Александра. 10-ти лѣтъ онъ поступилъ въ нижнеомовское духовное училище, переведенное впоследствии въ Тамбовъ. Здѣсь, по мѣсту родины, ему усвоена была фамилія *Телятинскаго*. Въ 1792 г. по указу св. Синода, онъ отпращенъ былъ для образованія къ учительской должности въ санктпетербургскую Александроневскую семинарію, а по окончаніи въ ней курса сдѣланъ былъ учителемъ въ тамбовской семинаріи. Въ 1798 году, на вопросъ правительства, не желаетъ ли онъ принять монашество, отвѣтилъ: „въ монашество желанія не имѣю.“ За тѣмъ въ слѣдующемъ году онъ женился и былъ рукоположенъ во священника, а потомъ возведенъ и въ санъ протоіерея. Но послѣ этого онъ скоро овдовѣлъ, и въ 1809 г. отправился въ Александроневскую лавру, гдѣ въ слѣдующемъ году постригся въ монашество съ именемъ Аванасія. Въ томъ же году, возведенный въ санъ архимандрита, онъ опредѣленъ былъ на должность настоятеля псковскаго Елеазаровскаго монастыря и ректора псковской семинаріи. Въ 1819 году онъ вызывался на чреду священнослуженія въ Санктпетербургъ, затѣмъ сдѣланъ былъ

настоятелем ставропигиального Воскресенскаго монастыря, а 17 января 1821 года рукоположенъ былъ во епископа дмитровскаго, викарія московскаго. Отсюда въ 1824 году переведенъ былъ на кафедру тамбовскую, которую и занималъ до назначенія въ новооткрытую епархію новочеркасскую и георгіевскую.

Преосвященный Аванасій былъ „человѣкъ сердца: онъ жилъ сердцемъ, слушалъ и говорилъ сердцемъ. Его смиреніе и доброта служили прибіжищемъ для подчиненныхъ его пастырскому жезлу. Бѣдные находили въ качествахъ его сердца утѣшеніе и отраду; виновные снисхожденіе и милосердіе. Впрочемъ, онъ не расточалъ безъ нужды сокровищъ своего сердца, но иногда былъ на нихъ и скупъ. Виновные священно и церковнослужители не могли безъ страха и трепета являться къ нему на лицо. Преосвященный Аванасій сколько былъ добръ, столько же и вспыльчивъ не только при важной провинности, но и при нечаянной оплошности своихъ подчиненныхъ. По своей вспыльчивости онъ осыпалъ виновныхъ въ такомъ или другомъ проступкѣ жестокимъ укоромъ; но вспыльчивость его кипѣла не долго, скоро охлаждалась и смѣнялась его неизмѣнною добротою.“ Кромѣ того, преосвященный Аванасій былъ любителемъ величественнаго торжественнаго служенія, во время коего весьма часто обращался къ пасомымъ своимъ съ назидательнымъ словомъ, проникнутымъ живымъ благочестивымъ чувствомъ, глубокою сердечною любовію къ ближнему и отеческою заботою о его спасеніи.“ (Подробнѣе о немъ см! Историко-статистическое описаніе Тамбовской епархіи, изд. 1861 г. стр. 196—205).

11 Юня 1829 года совершился торжественный въѣздъ въ Новочеркасскъ преосвященнаго Аванасія, и съ этого дня начались архипастырскія заботы его объ организованіи новооткрытой обширной епархіи, — заботы, продолжавшіяся

до 1842 года, когда, по слабости зрѣнія, (по прошенію уволенъ былъ на покой.

Епископъ Аванасій (съ 1830 года архіепископъ) въ двѣнадцатилѣтнее управленіе донскою епархією отличался особенно энергическою дѣятельностію, которой требовало и самое положеніе его—перваго архипастыря повоучрежденной епархіи, богатой весьма многими религіозными нуждами. Черезъ 4 дня по прибытіи въ Новочеркасскъ преосвященный Аванасій торжественно открылъ новочеркасскую духовную консисторію въ домѣ духовнаго училища. Первыми членами этой консисторіи были: протоіерей Іоаннъ Долотинъ, Стефанъ Салтыковъ (ключарь) и Іоаннъ Слащевскій, священники Іоаннъ Терезниковъ и Василій Куфавевъ, секретаремъ былъ присланный изъ св. Синода Василій Орловъ, канцелярію же ея составили чиновники, избранные преосвященнымъ изъ чиновниковъ воронежской консисторіи. 5 декабря того же года, по ходатайству еп. Аванасія, св. Синодомъ разрѣшено было учрежденіе *донскаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія*, которое и открыто было 1830 года 14 генваря. Первыми членами его назначены были кафедральный протоіерей Іоаннъ Долотинъ, протоіерей Василій Рубашкинъ и Стефанъ Петровскій, священники Іоаннъ Терезниковъ и Пикифоръ Лебедевъ, секретаремъ же, для заведенія порядка въ дѣлопроизводствѣ,—секретарь консисторіи Смирновъ. Дѣйствіями этихъ попечителей и сотрудниковъ ихъ уже въ первый годъ составилось всей суммы съ деньгами, полученными отъ астраханскаго и воронежскаго дух. попечительства, отчисленными отъ сихъ епархій въ донскую,—15,024 рубля и 4 коп.

Такъ какъ съ открытіемъ въ Новочеркасскѣ духовной консисторіи духовное правленіе замѣнено было консисторією, а между тѣмъ оставшихся на Дону хоперскаго (въ Зотов-

ской станицѣ) и медвѣдицкаго духовныхъ правленій, по обширности епархіи, было не достаточно; то епископъ Аѳанасій ходатайствовалъ предъ св. Синодомъ объ открытіи третьяго духовнаго правленія въ Нижнечирской станицѣ. Ходатайство это было уважено, и 23 мая 1830 года открыто было Нижнечирское духовное правленіе, членами котораго сдѣланы были священники Маркіанъ Грековъ и Іоаннъ Яковлевъ.

8 февраля 1830 года преосвященнымъ Аѳанасіемъ учреждена была особая коммиссія для разслѣдованія неисправностей въ кизлярскомъ дух. правленіи, причѣмъ ей поручено было дознать, не удобнѣе ли будетъ перевести это правленіе въ г. Моздокъ. Коммиссія, покончивъ разслѣдованіе, въ своемъ представленіи преосвященному, между прочимъ, доложила о необходимости, по мѣстному положенію и удобству, перевести въ г. Моздокъ кизлярское духовное правленіе. Преосвященный, съ своей стороны, представилъ объ этомъ св. Синоду, который своимъ указомъ предписалъ совершить показанный переводъ духовнаго правленія, что и было исполнено 23 ноября 1830 года. Членами моздокскаго духовнаго правленія назначены были священники Гавріилъ Лашковъ, Іоаннъ Генцауровъ, и Іосифъ Миколядзевъ. Наконецъ, 21 генваря 1831 года, согласно представленію астраханскаго епархіальнаго начальства и воспослѣдовавшему 21 генваря 1829 г. указу св. Синода, совершилось перенесеніе Георгіевскаго духовнаго правленія въ Ставрополь, при чемъ членами его опредѣлены были протоіерей Іаковъ Мерхалевъ и священники Василій Рублевъ и Василій Тимоѣевъ.

По отношенію къ дѣлопроизводству какъ въ консисторіи, такъ и духовныхъ правленіяхъ преосв. Аѳанасій особенно заботился объ ускореніи его, и какъ самъ посвящалъ на него значительную часть времени, такъ и отъ духовныхъ конси-



сторіи и правленій требоваль усерднѣйшаго и скорѣйшаго веденія всѣхъ имѣвшихся у нихъ дѣлъ. Замѣчательный результатъ этого старанія архипастыря сказался, между прочимъ, въ томъ, что со дня открытія донской консисторіи къ 1831 году изъ 4000 нерѣшенныхъ дѣлъ, принятыхъ изъ воронежской и астраханской консисторій, осталось нерѣшенныхъ только 133 дѣла. Когда преосвященнымъ замѣчено было, что дѣйствія ставропольскаго духовнаго правленія идутъ слишкомъ медленно и страдаютъ значительными недостатками и упущеніями, неисправлявшимися несмотря на неоднократныя замѣчанія членамъ его; то онъ повелѣлъ удалить отъ должности всѣхъ неисправныхъ членовъ правленія и замѣнить новыми—протоіереемъ Константиномъ Крастилевскимъ и священниками Тихомировымъ и Ольшанскимъ. (1834 г.). И эту мѣрою онъ достигъ того, что ставропольское духовное правленіе сдѣлалось подобно другимъ исправнымъ во всѣхъ отношеніяхъ.

Для ближайшаго ознакомленія съ епархіею, преосв. Афанасій неоднократно лично обозрѣваль ее. Не смотря на то, что во всѣхъ мѣстахъ казаки и поселяне съ глубокимъ благоговѣніемъ встрѣчали и провожали своего архипастыря, нельзя сказать, чтобы эти обозрѣнія всегда производили на него благоприятное впечатлѣніе и во всѣхъ другихъ отношеніяхъ. Нѣтъ, въ духовенствѣ мѣстномъ, въ его жизни онъ замѣчалъ часто немало весьма важныхъ недостатковъ. Первымъ изъ нихъ былъ недостатокъ научнаго образованія,— въ 1830 году изъ 520 наличныхъ священниковъ было только 23 окончившихъ полный семинарскій курсъ. Понятно, что необразованные священнослужители не въ состояніи были выполнять какъ должно лежащія на нихъ обязанности—быть проповѣдниками слова Божія, учителями благочестія словомъ и примѣромъ, разумными защит-

никами православія и примирителями многочисленныхъ на Дону сектантовъ съ церковію. Съ такими умственными недостатками очень часто соединялись въ донскихъ священнослужителяхъ и недостатки нравственные, каковы: грубость, своеволие, нерадѣніе при исполненіи священныхъ обязанностей и нетрезвость. Наконецъ, въ веденіи различныхъ церковныхъ книгъ они отличались также значительною несправностью. Преосв. Аѳанасій во время своихъ путешествій по епархіи имѣлъ обыкновеніе производить экзамень въ знаніи христіанскаго ученія и священнослуженія. Но встрѣчая во многихъ клирикахъ недостатковъ надлежащаго знанія и въ жизни ихъ различныя слабости и даже пороки и понимая историческую причину всего этого, архипастырь старался кроткимъ словомъ отеческаго убѣжденія побудить священно и церковнослужителей послѣшить приобрести необходимыя для нихъ знанія и улучшить свое поведеніе. Находя неисправности въ церковныхъ документахъ, онъ на первый разъ повелѣвалъ только немедленно исправить ихъ подъ надзоромъ благочиннаго, угрожая при повтореніи ихъ употребить болѣе строгія мѣры. „Теперь я пришелъ къ вамъ какъ отецъ, а въ другой разъ прииду какъ судя,“ — говорилъ преосвященный во время своего перваго посѣщенія донскихъ церквей.

Чтобы возвысить въ умственномъ отношеніи донское духовенство, преосв. Аѳанасій, не находя къ тому средствъ у себя — на Дону, ежегодно относился въ другія епархіи съ приглашеніями окончившихъ курсъ семинаристовъ поступить на службу въ донскую епархію. Но замѣчательно, болшею частію эти приглашенія оставались тщетными. Это зависѣло или отъ того, что нѣкоторые изъ мѣстныхъ епископовъ удерживали таковыхъ семинаристовъ для своихъ епархій (тамбовскій еп. Арсеній), или отъ нежеланія самихъ семинаристовъ разстаться съ родиною, или, наконецъ,

вслѣдствіе того обстоятельства; что въ войскѣ донскомъ безъ одобренія со стороны жителей станицы не производились и ученые кандидаты на вакантныя мѣста священниковъ, а, по принятому обычаю, опредѣлялись на нихъ всегда только мѣстные причетники или даже и простые казаки, избранные станичнымъ обществомъ. Особенно же неохотно давались одобренія, вслѣдствіе своего рода исключительности жителей Дона, кандидатамъ на священство изъ иногороднихъ. Посему преосв. Аонасій поставленъ былъ въ необходимость опредѣлять на мѣста священнослужителей лицъ, неучившихся въ семинаріяхъ. Тѣмъ не менѣе къ 1840 году онъ успѣлъ число ученыхъ священниковъ на Дону увеличить до 72. Кромѣ того, онъ старался было въ Новочеркасскѣ устроить семинарію, пожертвовалъ въ пользу ея свою богатую библіотеку, на это стараніе не достигло желанной цѣли, по неимѣнію средствъ. Для того же, чтобы хотя сколько нибудь возвысить знаніе вѣриковъ, преосвященный при своемъ домѣ устроилъ причетническій классъ.

Во всей обширной донской епархіи количество церквей въ 1830 году было таково: въ войскѣ донскомъ 186, по кавказской области 58 и молитвенныхъ домовъ 29, по Черноморью 45 церквей и 10 молитвенныхъ домовъ. Преосв. Аонасій употребилъ особенное стараніе на увеличеніе числа церквей и достигъ того, что къ 1840 году на Дону ихъ считалось уже 206. Что же касается Кавказа и Черноморья, то, съ цѣлю побудить мѣстныхъ жителей къ сооруженію храмовъ, онъ издалъ распоряженіе, чтобы въ молитвенныхъ домахъ не совершались браки, какъ это дѣлалось ранѣе. Такъ какъ по этому распоряженію мѣстные жители поставлены были въ необходимость для совершенія браковъ ѣздить въ отдаленныя церкви, при чемъ много теряли времени и дѣлали излишнія издержки; то это

заставило ихъ посѣпить на пожертвованія свои устроить у себя храмы. И такимъ образомъ, въ однихъ мѣстахъ созидались новые храмы, а въ другихъ обращались въ церкви молитвенные дома.

Заботясь о привлеченіи въ нѣдра святой церкви старообрядцевъ, преосвященный Аѳанасій и въ Новочеркасскѣ и во время путешествій по епархіи лично бесѣдовалъ съ ними, и эти труды его не остались безплодными. Въ 1832 году, при обзорѣни кавказской области, преосв. Аѳанасій убѣдиль нѣсколькихъ казаковъ Ессентукской станицы принять единовѣріе. Ему тогда же было ими подано прошеніе, а по ходатайству его св. Синодъ разрѣшилъ устроить единовѣрческую церковь и дать просителямъ священника. На устройство церкви Высочайше пожаловано станицѣ 5 тысячъ рублей. Въ то же время преосвященный назначилъ въ Ессентукскую станицу въ качествѣ миссіонера священника Зайцева, а по смерти его священника Чаленкова съ тѣмъ, чтобы онъ укрѣплялъ благое намѣреніе въ тѣхъ, кои изъявили желаніе принять единовѣріе, присоединилъ ихъ къ церкви, совершалъ для нихъ богослуженіе по старымъ книгамъ и въ обращеніи съ ними и совѣми старообрядцами дѣйствовалъ съ кротостію и духовнымъ назиданіемъ; содержаніе ему назначено было на первый годъ 700 р., а причетнику при немъ 210 р. Черезъ десять лѣтъ и старообрядцы одной донской станицы—Верхне-каргальской, руководимые сотникомъ Андреемъ Каргальскимъ, подали преосв. Аѳанасію прошеніе о дозволеніи построить имъ единовѣрческую церковь и объ опредѣленіи къ нимъ особаго священника. При этомъ они просили прислать въ Каргальскую станицу протоіерея Салтыкова, чтобы онъ убѣдилъ несогласныхъ къ принятію церкви и священника. Протоіерей прекрасно исполнилъ эту обязанность, онъ убѣдилъ принять единовѣріе въ Верхне-каргальской станицѣ 730 душъ обоаго пола, въ Камышев-

ской 108 и въ Романовской 121. Все они дали отъ себя подписку, которая представлена была въ консисторію. Последняя, разсмотрѣвъ все дѣло, отъ лица преосвященнаго представила въ св. Синодъ ходатайство объ учрежденіи единовѣрческой церкви въ Верхне-каргальской станицѣ. Св. Синодъ, съ полнымъ сочувствіемъ принявшій это ходатайство, указомъ отъ 14 мая 1841 года разрѣшилъ устройство Верхне-каргальской единовѣрческой церкви и опредѣленіе къ ней священника, дозволилъ при этомъ, согласно желанію просителей старообрядцевъ, церковнической суммы не отбирать, а для скорѣйшаго построенія церкви предписалъ преосв. Аѳанасію снестись съ войсковымъ начальствомъ, чтобы послѣднее отпустило изъ войсковыхъ суммъ 10 тысячъ рублей. Все это было исполнено.

Не мало заботъ выпало на долю преосв. Аѳанасія и при устройствѣ архіерейскаго дома. Сначала, по пріѣздѣ въ Новочеркасскъ, онъ получилъ весьма неудобную и отдаленную отъ центра квартиру въ домѣ г. Слюсаревыхъ. 1 сентября, по предложенію полковника Алексѣя Андреевича Мартынова, онъ перешелъ въ его домъ, при которомъ устроилъ небольшую крестовую церковь. Здѣсь онъ прожилъ одинъ годъ и два мѣсяца, послѣ чего перешелъ въ собственный архіерейскій домъ, купленный съ Высочайшаго разрѣшенія у бывшаго новочеркаскаго протоіеря Іакова Мерхалева и приспособленный къ помѣщенію въ немъ архіерея со всѣми служащими при немъ. Болѣе двухъ лѣтъ, по прибытіи въ Новочеркасскъ преосв. Аѳанасій долженъ былъ содержать и себя и весь свой домъ на свои средства. Причиною этого было то, что, не смотря на все его прошенія и представленія, войско донское не отводило для него ни земли, ни рыбныхъ ловель, и не давало мельницы. Наконецъ, въ сентябрѣ 1831 года, изъ общей массы земли войсковой, вымежевано было архіерейскому дому

618 десятинъ при устьѣ рѣчки большаго Несвѣтая; для рыбныхъ ловель по рѣкѣ Дону, на косѣ Калузальской подь № 7, въ концѣ селенія Койсугскаго, отведено по теченію воды на 323 сажня. Что же касается водяной мельницы, то такъ какъ въ войскѣ таковыхъ не имѣлось, то въ замѣнь ея отпущено изъ войсковыхъ суммъ 1500 рублей. На одну часть ихъ преосв. Аѳанасій устроилъ двѣ вѣтряныя мельницы, а другая положена въ приказѣ для приращенія процентами въ пользу архіерейскаго дома.

Во время управленія преосв. Аѳанасія донскою епархією произошли слѣдующія замѣчательныя обстоятельства. Въ 1830 году всю его епархію, особенно южныя части ея, постигло страшное бѣдствіе—холера.—Много людей умерло отъ этой болѣзни. Но въ тоже время Господь открылъ свою милость надъ жителями Дона въ явленіи чудотворной *Аксайскаго иконы Богоматери*. Во время полнаго разгара холеры, въ Аксаиской станицѣ одною женщиною найденъ былъ въ пустомъ домѣ, будтобы по бывшему ей во снѣ видѣнію, старый образъ Богоматери, похожій на изображеніе Одигитріи. Скоро молва объ этой иконѣ разнеслась среди жителей и къ ней начали стекаться поклонники днемъ и ночью. Мѣстный священникъ Тимоѳей Поповъ, чтобы не было при этой иконѣ какихъ-либо суевѣрныхъ дѣйствій, перенесъ ее изъ пустаго дома въ Троицкую церковь, и потомъ совершилъ съ нею крестный ходъ по станицѣ. Такъ какъ вслѣдъ за этимъ въ Аксаиской станицѣ болѣзнь прекратилась, то это обстоятельство послужило къ большому прославленію образа Богоматери; на поклоненіе ему началъ стекаться народъ и изъ сосѣднихъ поселеній. Узнавъ объ этомъ изъ донесенія благочиннаго, преосв. Аѳанасій, согласно существующимъ постановленіямъ высшаго правительства, приказалъ перенести икону въ каѳедральный соборъ, гдѣ она и стояла до 1848 года. Въ

этомъ же году, по ходатайству жителей Аксайской станицы, она возвращена была въ ихъ Троицкую церковь, и съ того же времени, съ разрѣшенія св. Синода, ежегодно торжественно крестнымъ ходомъ приносится въ Новочеркасскъ и нѣкоторыя ближайшія сосѣднія станицы.

Въ 1831 году по всей Имперіи производился разборъ священноцерковнослужительскимъ дѣтямъ и причетникамъ съ цѣлю очищенія церковнаго вѣдомства отъ лицъ, недостойныхъ оставаться въ духовномъ званіи. По этому разбору, изъ донской епархіи поступило въ военную службу причетниковъ 8, сторожей 2, исключенныхъ учениковъ 9 и небывшихъ въ училищахъ 2, всего 21 человекъ.

Въ 1833 года во всемъ войскѣ донскомъ и особенно по Кавказу и Черноморью настала страшная голодъ. Въ это бѣдственное время, по указу св. Синода отъ 17 сентября вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія донской епархіи числено раздано 4440 р.; позволено священно и церковнослужителямъ выдавать заимообразно изъ церковной кошелевой суммы деньги, коихъ роздано было 3030 р., и кромѣ того изъ духовнаго попечительства выдано заимообразно 6470 рублей. Слѣдующій 1834 годъ былъ въ высшей степени обиленъ по своему урожаю.

Въ 1835 году, по 8 ревизіи, во всей донской епархіи состояло священно и церковнослужителей: въ войскѣ донскомъ священниковъ и діаконовъ 595, причетниковъ 103, въ черноморскомъ войскѣ священнослужителей 138, причетниковъ 113, по кавказской области священнослужителей 267, причетниковъ 216. Въ войскѣ донскомъ, при 197 церквахъ, церковнослужителей оказалось всего 103 человекъ, это по тому, что причетники при станичныхъ церквахъ всѣбыли казачьяго происхожденія и не числились въ духовномъ званіи, а по правамъ, предоставленнымъ войску Донскому, считались казаками и находились въ вѣдѣніи войсковой

канцелярии и по ревизии зачислены на ряду съ другими казаками. Посему вышепоказанное число причетниковъ по войску донскому составилось единственно изъ тѣхъ, кои служили при слободскихъ церквахъ и были иногородняго происхождения.

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Правленіе Донской духовной семинаріи объявляетъ, что 25 числа Мая сего года, въ 10 часовъ утра, въ присутствіи онаго правленія имѣють производиться подрядные торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою: 1) на перетирку и побѣлку внутреннихъ стѣнъ въ классахъ и жилыхъ комнатахъ Донской семинаріи, 2) на покраску наружныхъ стѣнъ дома и 3) на покраску половъ, оконъ, и дверей.

**СОДЕРЖАНІЕ.** 1. *Отдѣлъ оффиціальный.* Распоряженія высшаго правительства. 1, Высочайшій манифестъ. 2, По Высочайшему манифесту о вступленіи Россійскихъ войскъ въ предѣлы Турціи. 3, Объяснительная записка по проекту положенія о правахъ и преимуществахъ лицъ, служащихъ при духовно-учебныхъ заведеніяхъ. *Распоряженія епархіальнаго начальства.* 1, Объ освобожденіи отъ военной службы причетниковъ Донской епархіи казачьяго званія. 2, О томъ, чтобы благочинные представляли въ консисторіи жалобные рапорты подвѣдомственныхъ имъ лицъ не иначе, какъ по дознаніи, на сколько справедливы эти рапорты. *Отъ правленія Донской семинаріи.* 1, О вакансіи почетнаго блюстителя по хозяйственной части въ Донской семинаріи 2, Объ имѣющихъ открыться къ началу 1877/8 учебного года штатныхъ ученическихъ вакансій въ V и VI классахъ Донской семинаріи. *Извѣстіе II. Отдѣлъ неоффиціальный.* Рѣчь по обнародованіи Высочайшаго Манифеста, даннаго въ 12 день Апрѣля 1877 г. о вступленіи Россійскихъ войскъ въ предѣлы Турціи Донская епархія и десятилѣтнее управленіе ея Архіепископа Платона. Объявленіе о торгахъ, имѣющихъ быть въ правленіи Донской семинаріи.

Редакторъ, Архимандритъ Вѣнаминъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, протоіерей Григорій Прозоровскій. Новочеркасскъ. Мая 1 дня 1877 года.

Исч. въ Област. войска Донскаго Типографіи. Мая 1 дня 1877 г.